Fizikai fogalmak a lll. témazaréhoz
(Kovacs Noémi 7.E 2023 — 2024)

e Newton torvényei:
» L.: (tehetetlenség torvénye)
A testek nyugalomban maradnak/megtartjak az egyenes vonalu, egyenletes sebességli
mozgdasukat, ha a kdrnyezetlikkel nem keriilnek kdlcsénhatdsba vagy a kiilsé hatasok kiegyenlitik
/kiegyensulyozzak egymast.

> Il.: (er6 torvénye)
Ha a test a kdrnyezetével kolcsénhatasba kerdil, és a testre hato er6 kiegyensulyozatlan, akkor
annak a kovetkezménye a test gyorsuldsa lesz. Minél nagyobb az er6hatds annal nagyobb lesz a
gyorsulas.

» lll.: (hatas-ellenhatéas/eré-ellenerd)
Két vagy tobb test kdlcsdnhatdsa soran minden er6hatdsnak van egy ellenhatasa. Az ellenhatas
megegyez6 nagysagu és ellentétes irdnyu a kifejtett hatassal.
o Tehetetlenség: A testek azon tulajdonsaga, hogy mozgdsukat 6nmaguk nem, csak egy kiils6 hatds
képes megvaltoztatni.
e Tomeg: Az a mennyiség, amellyel a testek tehetetlenségét mérjiik.
e Erb6hatas: Mozgasallapot-valtozast okozd hatas.
e Erd: Az a mennyiség, mely megadja egy er6hatds nagysagat és iranyat.
Jele: F F=m*a Mértékegysége: N (Newton)
e Lendiilet: egy test tomegének és sebességének szorzatdval meghatdrozott fizikai mennyiség. A
lendilet egy vektormennyiség.
Jele: | l=m*v Mértékegysége: kg * m/s
e Lendiilet-valtozas: Allandé témeg( test lendiilete csak kélcsdnhatas soran valtozhat meg, azaz a
lendiletvdltozashoz erére van szlikség.
» Meértéke fugg az:
= er6 nagysagatol
= er6 irdnyatdl
= erGhatas idejétdl
¢ Lendiilet-megmaradas: Parkolcsonhatdskor amikor csak a
testek egymadsra gyakorolt hatdsa nyilvanul meg (kiilsé —
egyébb er6hatasok nincsenek) (pl. Gtkozéskor) a testek
lendilete ugy valtozik meg, hogy az egyik lendiilete né, e

mig a masiké csokken, tehat a testek lendiletvaltozasa ‘ o

azonos nagysagu, de ellentétes iranyu.

e Rakétaelv: Lényege a két test szétvalasa az er6-elleneré kovetkeztében. A két test szétvaldsakor is
érvényes a lendiletmegmaradas torvénye.

o Nehézségi er6: A nehézségi erd a gravitaciés mezd vonzdsa és a Fold forgasa miatt jon létre.
Jele: Fg Fg=m*g g =9,81m/s?
o Suly(sulyerd): Az az er6, amivel a test nyomja az aldtdmasztast vagy huzza a felfliiggesztést. Tehat ezt
az er6t a test fejti ki az aldtamasztasra/felfliiggesztésre.



Jele: G G=m*g
Szabadon esé test sulytalan. A suly egy gyorsulva
emelkedd liftben nagyobb, egy lefelé gyorsulé

liftben kisebb. -

Tartderd: Az aldtamasztas vagy a felfliggesztés
fejti ki a testre. A tartéer6 tamadaspontja a test és az
aldtamasztas vagy felfliggesztés érintkezési pontjaban.

Alatamasztott test Felfiiggesztett test

tF

Jele: Ft asulyerd ellenereje

Surlédasi erdk: A testek fellilete nem teljesen sima. Ha a fellileteken Iév6 egyenetlenségek
Osszeérnek, akkor olyan erd jon létre, ami a testek mozgasat megvaltoztatja. A surlédasi er6 mindig
az elmozdulas ellen torekszik.
» Asurlédasi erg flugg:
= a3 fellleteket 6sszenyomo erétdl v
= g3 fellletek egyenletlenségétdl
» Tapadasi surlddas:
= 3llo testre hat
= jranya a huzderGvel ellentétes
= nagysaga megegyezik a huzéerd
nagysagaval
=  maximalis értéke fligg az érintkezé
feluletek minGségétdl / érdességétdl (10)
= maximalis értéke egyenesen ardnyos a nyomoerdével
= maximalis értéke NEM fligg az érintkezé fellletek nagysagatol
Jele: Fso Fso= 0 * FNy
» CsuUszdsi surlddas: Egyenesen aranyos a fellleteket 6sszenyomo erGvel.
Jele: Fs Fs= W * Fny
» Gordilési surlédas: Tipikus értéke: 0,001
Jele: Fgordilési

K (md): az érintkez6 fellletek érdességét/mindségét jellemzi 0-tol 1-ig. (O=legkevésbé érdesebb,
1=legjobban érdesebb)
Nyomoerd: Az az erd, mellyel az egyik test nyomja a masikat.

» mindig mer6leges a nyomott fellletre

» sokféle eredet( lehet

Jele: Fny Mértékegysége: N (Newton)

Ko6zegellenallas: Ha egy test valamilyen kozegben (pl: levegd/viz) mozog, akkor a kozeg titkozik a
testtel, ezért megvaltoztatjak a mozgasallapotat (lassul). A kdzegellenallasi eré arra térekszik, hogy a
test és az 6t korlilvevs kozeg sebessége egyforma legyen.
» A kozegellenallas fligg:
= 3 kozeg sirliségétdl (pl: vizben lassabban lehet
futni)
= 3 test alakjatol (pl: dramvonalas autdk)
= atestek homlokfeliiletének nagysagatdl
= atest és a kdzeg sebességének kiilonbségétdl,
annak négyzetével aranyos




Rugoé megnyulasa, nyujtéerd és megnyulas kapcsolata, a rugalmas erd: Két er6 kell a rugd
megnyuldsahoz, minél nagyobb erével nyujtjuk, annal jobban nyulik. A rugd alakvaltozasa
(megnyulds) egyenesen aranyos a nyujtéerével.

Iranyvaltoztaté mozgasok:

» Kormozgds: Koralaku a pdlydja, sebessége egyenletes, lendiletének nagysaga allandd,
viszont sebességének és lendiiletének is az irdnya valtozé.

» Rezgbémozgds: Egyenes palyan, fol-le, jobbra - balra haladé mozgds, palyajat tobbszor is
befutja. A palya két vége felé kozeledve lassul, a legmagasabb és legalacsonyabb ponton egy
pillanatra megall, majd irdnyt valt. A palya kdzepe felé haladva gyorsul, legnagyobb
sebességét a palya kdzepén éri el.

» Ingamozgds: Mozgasa nem egyenletes, a koriv egyik végétél a kdzepéig mozgasa gyorsuld,
onnan a masik végéig lassuld. Lendilete a palya két végén egy pillanatra nulla, mikor
ereszkedik lendiilete n§, emelkedéskor pedig csdkken.

Periodusid6/Rezgésid6: Az ismétl6dé mozgasok id6beli jellemzdje az egy ciklus/periédus/rezgés
id6tartama

Jele: T Mértékegysége: masodperc
LengésidG: Egy lengés idGtartama, a felfliggeszt6 fonal befolydsolja, a nehezék tomege és a lengés
amplitudéja nem.
Frekvencia: A lengésmozgas/rezgésmozgas esetén a masodpercenként lezajlott ciklusok szamat
nevezzik lengésszamnak/rezgésszamnak/frekvencianak.

Jele: f Mértékegysége: 1/s (Hz)
Amplitudé: A rezgé / lengd test egyensulyi helyzetét6l mért legnagyobb kimozdulasa.
Egyensuly feltétele pontszerii test esetén: Erék kiegyenlitik egymast. llyenkor a test vagy
nyugalomban van vagy egyenes vonalban egyenletesen mozog.
Forgatonyomaték: Az er forgatdhatasanak nagysagat mutatja meg. Egyenes aranyban fligg az er6
nagysagatol és az er6kartol.

Jele: M M=F *k Mértékegysége: N*m (Newton*meéter)
Erékar: Az er6 hatasvonalanak a tengelyt6l mért tavolsaga.

Jele: k Mértékegysége: mm/cm/dm/m
Egyensuly feltétele kiterjedt test esetén: Er6k kiegyenlitik egymast és a forgatényomatékok is
kiegyenlitik egymast. (F1* k1 = F2 * k2). llyenkor a test nem mozdul el (vagy a sulypontja egyenes
vonalu egyenletes mozgasban van) és nem fordul el (vagy egyenletesen forog egy tengely koriil)
Er6atviteli egyszeri gépek: Azok a gépek melyek az ember munkajat igyekeznek megkodnnyiteni.

» Egyoldald emel&: Egyoldald emel&rdl beszéliink, ha a
teher és az er6 az emel6 ugyanazon oldalan van a
tengelyhez képest.

> Kétoldali emeld: Kétoldali emel&rél beszélunk, ha a
teher és az er6 az emel6 kilénb6z6 oldalan taldlhaté.
M1=M2 F1*kl=F2 *k2 YL

> All6 csiga: Az allécsiga olyan csiga, amelynek ™
tengelye rogzitett, ezért csak forgdmozgast | |
végezhet.

» Mozgo csiga: A mozgdcsiga olyan csigatipus, AN NN
amelynek tengelye nincs rogzitve, ezért 1] £
egyszerre végezhet haladd és forgdmozgast is. Q@ a G

> Lejté: A lejt6 egy teher felemeléséhez
sziikséges erd csokkentésére szolgal. Lejtével sokkal konnyebb felvontatni egy targyat, mint
fliggblegesen felemelni.
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M

k: Az ék mozgathato lejté.
savar: A csavar hengerpalastra felcsévélt lejtd.

Kerék: A keréken guruld teher gordiilési ellenallasa sokkal kisebb, mint a nélkiile |étrejové
csuszasi surlddasi erd. Kerekekkel a nehéz terhet sokkal kisebb erével is el lehet hdzni.
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